
évfolyam. Budapest, 1904. junius 19.

NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÉ KATH0L1KUS NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZAMÁRA 
Kiadja a SZENT-ISTVjÍN-1'd.RSÜLiAT Budapesten.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség es kiadóimul 
BUDAPEST, 

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a. 
(Szent-Istvan-Tábsülat)

A hirdetések árszabálya i
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
minden közlés után 6 fillér (3 kníjczar) fizetendő. 

Eyyéb hirdetéseknél :
egész oldal kor. 32. - I negyed oldal... kot 8
fé! oldal......... . 16. - I nyoíczad oldal * 4.
A dijakéiért bekúl.lendéka Srenl-I'bvín-Társulalktn

Meghívó.
A Magyar Kath. Tanítók Országos Bizott­

sága 1901. éri július ~>-én Budapesti1», a Szent- 
Istváu-Társulat palotájában gyűlést tart, mely­
nek tárgyai:

1. Elnöki megnyitó. Tartja dr. Steinberger 
Ennie.

-. A népoktatási törvény revíziója.
.'1. A Magyar Katii. Iskolaegyesület tervezete. 
1. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója.

5. Titkári jelentés. 
t>. Pénztárosi jelentés.
7. indítványok.
■Kgyzet. A gyűlés előtt a Vili. kerületi «Jézus 

'Zent Szive» templomában Vein Sanete-val össze- 
v'.lötl szentmise lesz.

biüus hó 4-én délután 5 órakor előértekezlet. 
Kell Budapesten, 1904. május 2t>-ún tartott 

auácsiilésben.
kiitlier Károly loray, Dr. Steinberger Ferenc, 

világi elnök. apát-kanonok, a kö/.p. szemi­
nárium kormányzója, elnök.

Dreisziger Ferenc, 
titkár.

'hívás és kérelem a hazai kath.tanító- 
yesületekhez és tanítói körökhöz.

\ath. Tanügyi Tanácsnak határozatából 
tisztelettel teljes kérelemmel járulunk a 
Katii, tanító-egyesületek és tanítói körök- 
'iiy a Magyarországi Kath. Tanítok Urszá- 

iiizottságának f. évi július hónap 5-én tar- 
gyűlésére képviselőket válasszanak és 

■ '•nek.
■ édesnek fönt közzétett meghívójában fog- 
';'Iek fontosságát mindnyájan átértjük és 
zhk. ezért fölöslegesnek tarjuk, hogy hosz- 

lejtegossiik. mennyire szükséges, hogy a

Magyarországi Katii. Tanítók Országos Bizott­
ságának közgyűlésén a kath. magyar tanítóság 
nagyobb számban megjelenjék s ezzel is súlyt 
adjon határozatainak.

Megismételjük kérésünket és örömmel várjuk 
a kath. tanítóegyesületek küldöttjeit.

Hazafias üdvözlettel
Budapesten, 1904. június 15.
A Kath. Tanügyi Tanács megbízásából:

Az elnökség.

A magyar nyelv.
Mikor a kultuszkormány megismertetett a nép­

oktatási törvények revízió-tervezetével, első pilla­
natra hosannát zengedezett a fővárosi és vidéki 
politikai és társadalmi sajtó; alig 2—3 nap múlva, 
mintha valami átkos förgeteg űzte volna el a «han- 
gulat»-ot, szerte az országban félreverték a haran­
gokat: baj van!

Igenis, baj van! Ezúttal a magyar nyelvet 
fenyegető veszedelemről emlékezem meg.

Az a «politikai bölcsességének az az «állam- 
férfiúi előrelátásának, az az «észszerű tapintaté­
nak, az az «okos mérséklet»-nek keresztelt, szinte 
félénknek látszó föllépés a nemzetiségekkel 
szemben, meghozta az előrelátható eredményt: 
a kultuszminiszter úr által egybehívott ankét, 
illusztris tagjai — a román és szerbeket leszá­
mítva— elégteleneknek nyilvánították a tervezet 
intézkedéseit azon cél elérésére, amit szolgálni 
van hivatva.

Hiába, ha biztosítani akarjuk nyelvünk kultú­
ráját, a tapasztalatok megtaníthattak arra, hogy 
az állam szuverenitásának hatásosabb formában 
kell érvényesülnie. Öngyilkosság nélkül nem en­
gedhetjük tovább is, hogy saját polgártársaink 
vágják alattunk a fát. mert így végtére is a puszta 
földre pottyanunk. A nemzeti és állami egység 
csak úgy erősödik, ha összes iskoláink ogy sziwel- 
lélekkel törekszenek a vallásos és hazafias nevelés 
által a közös föld boldogítására és nemzeti



amit nemhogy törvénybe 
íiry volna valahol — tűrni

ik neme

ihijllk. I

. ■

jón mit akar a nem . 
. töm-nyh" iütalni a 
\ nem állami iskolák

múve érőre, mihelyt kerékkötőt hagyunk : 
veszélyeztetve van.

ti nyelv kultusza értíe- 
tervezet'?
nyelvét az iskolafömi-

ijutja meg.
(lore azt i. mii. hogy a nemzetiségi iskolák. 

1'' 1 iig :11 :í’ magyar tannyelvnek voltak, 
minijük a magyar nyelv használatát; ezt 
a teszi mez: tehát minden marad a

2. i la a . m magyar tannyelvéi iskolában a 
. ki.ak ' 2>! ,-a magyar anyanyelvű:
azva: nyelv is. mint tannyelv használandó, 

láz a ár -z.ival azt jelenti, hogy ahol a tanulók 
varok szarna 1- lt»' ... ott ezek köti— 

a a. ;• szerb nyelven tanulni, summa- 
mai'Km: a saját anyanyelvűket, a nem ni 

: urMt dolmi az oláhért, a szerbért .1
■_'i'

a magyar tannyelvű iskolába nem magyar 
ívű növendékek is járnak, ezeknek anya- 
é,iát,'i.-a loléil gondoskodni kell. Meg- 

imzy mindig nem állami iskolákról

: a nem magyar tannyelvű iskolában a 
zy rmoki-k csak akkor hallhatnak magvar 
a tanulók szamának legalább 20" o-át 

a magyar tannyelni iskolában a nem 
a ivanv-lvü gyermekek pedig, tekintet 

ura. vájjon hányán vannak, nyernek ok- 
sajat anyanyelvükön. láz aztán nemzeti 
innunk ' Nem, ez egyenesen jogfosztás 

aiaikoíó fajra 
de még — ha 

:nbad.
iutfcaekezetek által fönntartott képezdék 

■'ei a fönntartó hatóság állapítja meg. csak 
r nyelv es irodalom előadási nyelve föltét-

képezde nem művelte ám a magyar nvelvet eddi 
sem; hogy ezután se művelje, erre már a tön - 
vény adna neki jogot; s d) hogy maga is ellen­
sége a nemzeti nyelvnek.

•">. Az állami tanítóképesítö szakvizsgálat nyelv 
magyar, de az a jelölt, aki nem magyar tannyelvű 
képzőben végzett., az illető intézet tannyelvén i 
leteheti a szakvizsgát, a magyar nyelv tanítási 
gyakorlatát kivéve.

Ez a rendelkezés elárulja azt, hogy a tervezel, 
készítője maga is belátta, miszerint a nemzetiségi 
képzőben a növendék nem tanulhat meg annyira 
magyarul, hogy a szakképesítőt e nyelven állja ki. 
Ugyanez a rendelkezés egyúttal bátorságot önt a 
nemzetiségi képezdék vezetőibe arra. hogy a 
magyar nyelv elsajátításával ne sokat törőd­
jenek. mert Íme. arra nem nagy szükség van.

A tervezet egyik pontja szerint a szakképesítő 
bizottság oly tagokból áll. akik a lehetőség szerint 
az illető képezdét fönntartó felekezethez tartoznak, 
amiből még nem okvetlenül következik, hogy azon 
képezde tannyelvét is ismerik. (71. §.) Uram Is­
tenem ! micsoda bábeli nyelvzavar lesz ott, ha 
-—fi féle nyelvű jelölt is akad.

És a rendelkezések büntető szankciója V
1. 11a a tanító a magyar nyelv tanítását elha­

nyagolja. vagy nem tanítja oly eredménnyel, mint 
azt a tervezet (14. 15. >;.) előírja, fegyelmit kap.

Nagyon helyes ez. de a közmondást ne feledjük 
el. ha mindjárt kissé drasztikus is: fejétől pusz­
tul a hal. Sok esetben, és pedig a legtöbb esetben 
nem a tanító a hibás, hanem az iskolafönntartó, az 
iskolaszék, aki hazaellenes inspirációjával odaviszi 
a tanítót, hogy szája ize szerint működjék, s aki 
nemcsak elnézi, de érdemül rój ja föl. ha a tanító 
nemzetellenes. Ez ellen kevés, hogy azon iskola 
tanítóját, ahonnan az alkalmazottat nemzeti vei há­
tasok miatt mozdították el, a kultuszminiszter 
nevezi ki (42. §.), s ha az elmozdítás másodízben 
esett meg. a kultuszminiszter jogában áll az illet" 
iskolát bezárni s állami iskolát állítani föl. (43. §.i.

Legyen a törvénynek büntető szankcióval el­
látott 5-a a bűnös hatóság, az iskolaszék ellen is, 
s ne jog. de kötelesség legyen ily helyen bezárni 
a felekezeti és állami iskolát. Ettől nem félnek a 
nemzeti ideálokért eddig is lelkesülő hazafias 
felekezetek! Yáezy István

(Folytatása következik.)

Az új törvényjavaslatból.
(Folytatás.)

67. §. Tanítóképesítö alapvizsgálat a nem hit- 
felekezeti jellegű tanító- és tanítónőképző-inté- 
zetben az illetékes kir. tanfelügyelőnek, vagy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztertől kirendelt 
helyettesének elnöklete alatt az illető intézet tanítói 
kara által évenkint tartatik.

A felekezeti tanító- és tanítónőképző-intéze- 
tekben tartandó tanítóképesítő alapvizsgálathoz 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter kormány-



Kit rondel ki. mely okból köteles az illető 
főhatóság az. alapvizsgálat idejét legalább 

.' •nappal előre a miniszternek bejelenteni, 
minisztertől kiküldött kormányképviselőt 

: alfélé rendelkezési jog nem illeti meg; ellen­
tartozik fölügyelni, hogy a jelen törvény 
kedései és a miniszter állal megállapított 
ilati utasítások megtartassanak. E végből:

-•• megtekinti a tanítóképesítő alapvizsgálaton 
: .dl írásbeli dolgozatokat;
/ jelen van a szóbeli vizsgálaton, s joga van 

adón tárgyból mindengyik tanulóhoz kérdéseket 
intézni;

I meggyőződést szerez arról, vájjon a tanítő- 
:. -k a magyar nyelvet oktatóképességgel

ijírjiiK-C ;
■■I részivesz a vizsgáló testületnek mind az 

na-beli, mind tt szóbeli vizsgálat eredményét 
iiii-gállapíló tanácskozásban;

I eljárásáról és tapasztalatairól kimerítő jelen­
te.-! b’-z. a miniszternek.

Ha a kormány képviselője a vizsgálat folyama 
alatt arra a meggyőződésre jutna, hogy a törvény 
rs a kiadott vizsgálati utasítás meg nem tartatott,
I rre vonatkozó észrevételét jegyzőkönyvbe véteti 
es a miniszternek külön jelentést tesz. Ez esetben 
a vizsgálat alatt állott jelöltek bizonyítványa az 
imy végleges eldöntéséig visszatartandó.

A miniszter az illetékes iskolai főhatóságot az 
agy megvizsgálására fölhívja. A főhatóság a vizs­
ga alul azonnal teljesíti és ha ennek folyamán 
fas nil. hogy törvénytelenség vagy szabályelle­
nesség csakugyan történt, az alapvizsgálati bizo­
nyítványok kiadását megtiltani és ennek meg- 
f '■•tente felöl a vallás- és közoktatásügyi minisz- 
t 'i'hez jelentést tenni köteles; ha azonban a 
vizsgálat során törvénytelenség vagy szabálv-
II ••neSKég nem vol,t megállapítható, eljárásáról a 
vallás-és közoktatásügyi miniszternek a vizsgálati

b bemutatása mellett jelentést tesz és a rai- 
I i- '-r beleegyezésével az alapvizsgálati bizonyít­
va: ! kiadatja.

A S. A jelen törvény 49. §-ában íkvánt föl- 
Vl: föltételeknek megfelelő tanító- és tanítónö-
H : -intézeti magántanulóknak és a tanítóképe- 

'p-'és szakvizsgálatra szóló engedélyt fcle- 
I' intézeteknél az illető felekezeti főhatóság 
! járulásával, a vallás- és közoktatási mi­

s’ adja meg.
(Folytatása következik.)

Kanonokból tanító, 
ni.

•ivétségével a gáncsotokat is elnémítja, mert 
hibáztathatják, ha saját müvét, saját alko- 
1 iinogatja; míg ha a város szegényei közt 

ki vagyonát, meg fogják róni. A szegény 
' ís méltán neheztelhetnének, ha őket mel- 

• Kövesse barátjának, Rolandnuk példáját, 
a azon úton s tegyen ügy, mint ő: fordítsa 

At saját társulatának megerősítésére, ezzel

is megmutatja, hogy tiszteli barátjának emlékét, 
a társulatot pedig megerősíti.

Mindenesetre észszerű érvelés, meggyőző okos­
kodás volt ez; csakhogy de la Salle-nak folyton 
tűiében csengtek Barré szavai, ki erősen hangoz­
tatta volt, hogy a társulat alapításánál semmiféle 
anyagi támaszt se használjon: egyedül a Gondvi- 
viselésre alapítsa. Ha a jó Isten azt akarja, hogy 
a társulat megalakuljon s fönnálljon, akkor anyagi 
segély nélkül is fönn fog állani. ha pedig nem 
akarja, úgyis hiábavaló minden emberi erőlködés. 
De la Salle még habozott s Istentől kért löl vilá­
gosít,’ist. midőn 11584-ben éhség ütött ki Francia- 
országban. A közlekedési eszközök vajmi hiá­
nyosak voltak még azon időben s azért gyakran 
fordult elő éhínség. Manap, ha nincs is termés 
valamely országban, azért nem kell éhségtől félni, 
mert a vasutak hamar átszállítják más országok 
termését a szűkölködő vidékekre. Azért ne csodál­
kozzunk. ha többször lesz éhínségről szó az élet­
rajz folyamán.

tie la Salle nem habozott többé; Isten intését 
látta az éhínségben, hogy ne a társulat megerő­
sítésére. hanem a szegények táplálására fordítsa 
vagyonát. Tehát a város szegényei közt osztá ki 
családi örökségét. Az alamizsnaosztásnál is kitűnt 
nagy tapintata, nem vaktában szórta szét pénzét, 
hanem cél és terv szerint, hogy az igazi szegén vek 
kapják, nem pedig az álszegények, a dologkerülő 
koldusok. Három részre osztá 40.000 livresböl 
álló családi vagyonát. Egyik részét az iskolába 
járó szegény gyermekek táplálására fordította, 
másik részét a házánál ápolt szegények ellátására, 
harmadik részét pedig az úgynevezett házisze­
gényeknek juttató, kik szegyeinek koldulni s inkább 
éheznek és nyomorognak, semhogy házról-házra 
járjanak. Dr. Csókás Vidor.

A Szent-István-Társulat jelentősége a 
keresztény nevelés terén.

Az igazgatói terjedelmes jelentés folytatólag 
ezeket közli:

Tagilletményül 1903-ban is a Katholikus Szem­
lél adtuk, melynek tíz füzete 78. ívre terjedt 
s Mihályíi Ákos dr. gondos és szakavatott szer­
kesztésében gazdag tárháza a korszerű cikkek­
nek. mélyreható tudományos értekezéseknek és 
válogatott szépirodalmi munkáknak. A 90 ívből 
hiányzó 12 ivet Fraknúi Vilmos püspök «Magyar- 
ország egyházi és politikai összeköttetései a római 
Szentszékkel» című nagyszabású műve har­
madik kötetének megfelelő ívszámaival pótol­
tuk. Az idei köteles illetményül Társulatunk tagjai 
két munkát kapnak. Mind a keltő az igazgató- 
válaszmány külön megbízásából készült, tekintettel 
a mai ünnepies alkalomra, amikor Isten jóvol­
tából ötvenedik rendes közgyűlésünket tartjuk.

Az egyik munkát jeles történészünk. Karácsonyi 
János dr. irta a históriai kutatás legújabban föl­
derített s szigorú kritikával megrostált adatai



kézi
irt mi:

: ty. • m:I ti szent Is! van királyról vs koráról. A másik 
könyv Társulatunk viszontagságos történetét bő­
sz vb 11 szerzőjv Nottvr Antal dr. társulati titkár. 
: k'eiyvvk számom képpel díszítve pár hét múlva 
hagyják el a sajtot.

Az. vvvnkint; kei koronát lizető pártoló tagok 
V-XG-iv az Vjszüvetségj Szentírá* történeti köny­
veit kapják, vagy' 
töíoK t.'■ uekedoti 
n au tárt "tOö-rc

at.

- a •: Evangéliumukat es az Apos- 
!' gesz vászon kötésben, továbbá

- egyéb szórakoztató es tanul- 
K:: illetménynek szétküldése az

megtörténni.
* * *

itikhoz képest arra törekedtünk, 
iépiskolák el síi osztályától azegve- 
rszág katholikus tanuló ifjúságát 

o-s;i <•! n: eg léi elő hittant kézikönyvekkel, 
le dalian munkával annyiban sikerűit is ezt 
'oíUa. amennyiben ma már ninesen elemi-, 
tz: -. Koz'-piskola vagy tanítóképző, melvnek 
k'at'du a S;/i-nt-Isiván-Társulat kiadványai 

i.vg nem taiálua a növendékei szamára 
oet tankönyvet A legutóbbi időben még csak 
u a: 'stanoneok vallásoktatásához szükséges 
zsoiiyv Iujavtd sz ikiilkodtiink. Néhánv évvel 

■i" kot le >óáben kéz i ratio - pen jelent meg ugyan 
• vak I pedagógus és népies iró. Bodnár 

p:i: szatmiiregytiázmegyei áldozópap tollából 
nota-anan : ez az. elrnoleti és gyakorlati részből 

nazyon haszna vehető munka azonban az 
poid,-ínyig elfogyott, miért is átdolgozott, 
•il.ietj összevont új kiadásának forgalomba 

ziaiaiárn annál készségesebben vállalkoztunk.
"hiúiról is szolgálni kívántuk a kath. 

h-ktalás ügyét. Bodnár müvének teljes címe: 
dz iptiroitanoneok vallási iktatásáról. Vezér- 
ny. az ipari istanoueok vallásoktatásához. Szcp- 

‘-ztvttv Bodnár tiáspár.
\ nagymeltoságú püspöki kar tudvalevőleg 

M|B- j'-nuáríiis Ütt-i*j 1 tartott közös tanácskozása 
itá:-'Fzatáh.í! új tanítási tervet bocsátott ki a 

szag: katholikus vallástanítás részére, 
tanításterv az 1900--1. iskolai évtől 
•huzatosán lepett életbe s az ötödik 
k'-zdve egészen új hittani könyveket 

-egessf. I gyanúsak a nagyméltóságú 
kar ezeknek megírására annak idején 

ot hirdetett. Az ötödik tisztáién tankönyvre 
--I inber Öl-iki terminussal kiirt pályázat 
a volt s ekkor 1 íH)3. október Öl-iki határ- 
i l'aiyázat hirdettetett. Erre négy munka 
be. melyek közül szakszem bírálat után.

■ 14-én kihirdetett eredmény 
.szerűit, barom a kiadásra és tankönyvül való 
alkalmazásra engedélyt kapott. Az első pálya­
munka szerzője Vhlvárik Jenő pozsonvi kir. ku- 
tholikus f'ogimnáziiimi vallástanár, a másodiké 

asz terelte szegedi hitoktató és a harmadiké 
MnPiszka Mihály nyagykáliéi hittanár. Mind a 
, szerző igen dicséretesen a Szent-István- 
!: r-ulatot kereste |V,| müvének publikálása végett, 
ivuivvi-ik kiadásunkban már megjelentek s az

I összes katholikus hittanávoknak szétküldeltvr. 
A hittani kézikönyvekről szóló jelentésem kap­
csán örömmel említem meg, hogy a katekiz­
mus revíziója a nagyméltóságú püspöki kar állni 
kiküldött s Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök ur 
elnöklete alatt működő bizottság kezében csak­
hamar a megvalósulás stádiumába fog lépni. E bi­
zottság a kis katekizmus revideálására három érde­
mes tagját: Pokurny Ernáiméi dr.fővárosi hittanári. 
Zelliger Vilmos dr. hűdapest-1erézvárosi segédleí- 
készt és Gerely József szerkesztőt delegálta, akik 
a hitről szóló résznek lelkiismeretes átdolgozá­
sával elkészülvén, munkájuknak kézirat gyanánt 
való kinyi átlátásáról kötclességszerüleg a Szent- 
lstván-Társulat gondoskodott. Miután ez kinek- 
kinek szétküldetett, folyó évi januárius 2-án össze­
ült ismét a nagybizottság s Majláth Gusztáv gróf 
püspök úr elnöklete alatt a tervezetet általános­
ságban elfogadta s utasította a szőkébb köm 
bizottságot, hogy a megkezdett s helyesnek ítélt 
úton tovább haladjon.

Nem hallgathatom el. hogy Demény Dezső. 
Gerely József, Vargha Dezső dr. és Pokurny Erná­
iméi dr. hittanköuyveibö] új kiadások váltak szük­
ségessé s hogy az utóbbi szerzőnek középiskolai 
bibliai történeteiből a polgári- és felső leányiskolák 
számára összevont és tetemesen rövidített külön 
kiadást is készítettünk a következő címmel:

Bibliai történetek polgári- és felső leányiskolák 
számára. Hatvan ki lem- illusztrációval és egy tér­
képpel. Irta dr. Pokurny Ernáiméi.

(Folytatjuk.)

Nyílt szó a Magyarországi Tanítók Országos 
Bizottságának elnökségéhez,

A Iónt nevezett elnökség mull év uktiílier hó 1-én 
a jeli>n i'vlii'ii tartandó \ I. egyetemes gv ülés érdeké - 
ben lelkesítő fölhívást intézeti a magyarországi tanít >1 
karhoz, fölhívásában indokolja a körülményekéi,'mik 
az egyetemes gyűlés megtartását teszik szükségessé i 
a gyűlés tárgyaiul a következő tételeket állapítja mej -

1. a népoktatási törvény revíziója kapesoíallian . 
szolgálati viszony szabályozásával:

2. a fizetésrendezés :
o. a nyugilijszaliálvuzás :
4. a népnevelési egyesületek megteremtése és szer­

vezése.
I. Megy teteinek a hJhivassa! kapesolathan törli 

megállapítása egyenesen arra a következtetésre ete­
den. hogy ezeken kivid az egyetemes gyűlés más lár_ - 
gyn.l nem is lúg loglalkoziii.

Es mi történt ? Az, hogy az Országos Bizottsá- 
igazgató-tanácsa a fölvetett teteloken kivid utólagos:1 
meg vagy 211 tétellel szaporította a gviilés tárgya 
ami a jelenben csak azért különös, mert a fölveti- 
letelek szélesebb mederben való megvitatására az. err' 
illeli’kességgel bíró magyar tanítóság nem lett föl­
szólítva. fia pedig nem lett tői szólítva, nagyon termé­
szetes, hogy kellő előkészület nélkül a vitában érdem­
legesen nem is vehet részt, mivel hogy figyelme vsaké 
a lolhiváshan kitűzött tételekre iránvíttatoU.

Eltekintve attól, vájjon a íölvetett tárgyak szaporí­
tása jogos volt-e vagy sem a fölhívás megállapodá­
sával szemben és eléri-e célját vagv sem, egy más
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h.'üv szernponlj«liól vagyuk bátor kérdési intézni
■ v ■. 1 jvvtcmi's gyűlést az \. egyetemes gyűlés meg­
ír • - : lu'il rendező országos bizottsághoz.

\i’temesseg iugalmaliul kilolvólag ugvanis a 
magába öleli a magyarországi taiiilösá» egész 

gkülömliség nélkül. Aliban minden tanihi. 
jeleiül kidőlt tagsági kötelezettségének eleget 

, iv részi vehet. Ha egyetemes és abban a tanitó- 
j.enlö joggal részt vehet, ebből önként követ- 
az is. I n így vezető szerepre is jogosított, siti a 

..: iosság, többet mondok, az igazság egyeneseit 
■erteli. liog\ a vezető szerepek akként osztassa- 

, ki. In így mellőzés senkii se érintsen működése 
. nek kil'nlvásábúl.

K- ■ zz.fil szemben mit kell tapasztalnunk? Azt. 
az Országos liizottság részéről az előadói és 
-/élűi tisztséggel kivétel nélkül az állami 

z- községi iskoláknál működő tanerők lettek meg­
írva és így a felekezeti, ile különösen a magyar- 

'ij .'Z'ígi tanítóság zömét képező magyar kath. tanítóság 
minden oldalról, mellőzve ran. No már uraim, engedői­
met kérek, ez az elbánás nem egyezik meg az egve- 

ij.-sség jogszerű követelményével.Kz szeparatiszlikus 
uralomra, szeparatiszlikus törekvésekre enged követ- 
O'zietni. amint az is valójában, holott, uraim, az egve- 
••nie-ség csak egyetemességre törekedhetik és csak 
íz egyetemességben az egyetemesség tiszteletben tar­
osa mellett fejez beli ki igazán a közvéleménvt, ez a 
Közvélemény pedig az az igazság, amely a magvar 
iai.misi.ig nemzetalkotó, lejlesztö működését irrinvilja. 
Iv n igazságkereséshez, ezen működés iram Hasához 
az egyetemességben nekünk magvar kalb, tanítóknak
■ vóeiis jogaink vannak és tiltakozunk az ellen, hogy 
'-■'A btszámal. hallgatag tömegnek használjanak löl 
iei minket.

I. sorok Írója minden időben és mindenütt teljes 
•/ívvel es lélekkel mozdítja elő az egyetemesség 
ig; el. mert meg van róla győződve, hogy az a haza 
ii'jinktalas ügyét vsak előmozdítani van hivatva, 

'■-.'le’rem azon összekötő kapcsokat melvek a jelleg- 
-zei'iuii válaszfalakat eltüntetik egv erős és egyetemes 

■ ' cmeny kialakulására. S mert meg vagyok gvö- 
-i me arról és ismerem az egyetemesség szükségének 
l! "á. lelkesítő szavakkal fordultam a magyar kalb. 

,1|!"saglioz, hogy az egyetemes gyűlésen minél 
;■ "bb számban jelenjék meg. Fájlalnom kell azon- 
j mellőzést, mikor az előadók és hozzászólók 
‘ an a magyar kath. tanítóságot nem látom Imp­
's Az talán több a mellőzésnél. Én azonban a 

■Jmvuló mellőzéssel szemben is minden követ 
J Kulitok arra nézve, hogy a magvar kath. tauitú- 

I öttel nagyobb létszámmal vegyen részt az egye- 
- nagygyűlésen, de ezzel egvelembeti miit és 

nyilatkozatot kérek arra nézve, hogy a 
’kath. tanítóság a vezető szerepek kioszlásá- 

•'“M lett mellőzve ? Nyilatkozatot kérek arra nézve 
'tj"ti az Országos liizottság elnöksége részéről 
"iido elnökök között a magyar kath. tanítóság 

nézve van-e figyelem fordítva és egyáltalán 
' biztosítékok vannak arra nézve, hogy az ogye- 
• gyűlés az egyetemesség jogszerinli alaplögal- 

"n megfeleljen. Alert azt ismételten és hangsúlyo­
kon kijelentenem, hogy a magvar kath. tanító- 

■ elsőrendű szereplésbe való bevonása nélkül 
a statisztaként való fölhasználás, nem egyezik 

1 egyetemesség követelményeivel, de nem egyez- 
’ "'sze a magyar kath. tanítósággal erkölcsi és 
’’U tekintetéből sem, mert idevonalkozolag az 

1 égy színvonalon áll a szeparatiszlikus törek­

vésekkel. szeparatiszlikus körben rendelkező Országos 
Bizottsággal és jelöltjeivel.

Ha egyetemességet akarnak elérni, amely törek­
véstől jogaink fönntartásával nem zárkózunk el : egye­
temes eljárást követelünk, mivégiiöl kérjük a választ 
az előre bocsátott kérdésekre. Bertalan Vilire.

EGYESÜLETI ÉLET.
Körgyűlés. A sopronvidéki róm. kath. néptanitóegye- 

sillet szentmártoni espereskerületi köre f. hó junius 16 án 
délelőtt 9 órakor Felső-Lászlón a róni. kath. iskola helyi­
ségében tartotta tavaszi körgyűlését, melyen a főtiszt, 
plébános és tanító urak és tanugybarátok nagy számmal 
jelentek meg. A napirend a következő volt: 1. Kilenc óra­
kor szentmise. 2. Elnöki megnyitóbeszéd. 3. A múlt évi 
Közép-Pulyán tartott gyűlés jegyzőkönyvének fölolvasása 
és hitelesítése. 4. tluílner (íizella felsöpulvai lanitónő 
gyakorlati tanítása a földrajzból. 5. Balogh János felsö- 
pulyai kántortanitó értekezésének Kiolvasása. 6. A vá­
lasztmány átiratának fölolvasása. 7. A jövő gyűlés helyé­
nek megállapítása és az ott tartandó értekezések és gya­
korlati tanításoknak előjegyzése.

Tanitógyűlés A siimegvárosi és a sümegi róm. kath. 
alesp. kér. tanítói kör Sümegen. 1904. évi május hó 24-én 
tartotta alakuló közgyűlését. Ktdö Szanvi Ferenc esp. 
kér. tanfelügyelő elnöklete alatt meg választatott a tisztikar. 
Elnök : Bárdi Alajos, alelnök : Sárvári József, jegyzők : 
Német József, Hajós István, pénztáros : Gaál Péter. Elnök 
fájó szívre) emlékezik meg az új népisk. törvényjavas­
latról. Várta a tanítóság ügyének igazságos elintézését, 
de az igazságból nem julott részére semmi. Indítványozza, 
hogy mozgasson mega tanítóság minden követ, hogy a ránk 
nézve sérelmes 35. pont úgy legyen törvénnyé, hogy a 
községi és felekezeti tanítók egyenlő javadalmazásban 
részesüljenek az államiakkal. Éles Károly szintén a 
törvényjavaslatnak bennünket lealázó pontjáról értekezik. 
A kormány nem tekinti a tanítóság intelligenciáját, ideális 
nemzeti munkáját, 600—800 koronára becsüli. Tán, 
mert a tanító korteskedése nem ér meg többet ?!... 
Kívánja a tömörülést. Ügy tud a tanítóság csak érvényt 
szerezni, ha ilyen kérdésben együttes nem széttagolva dol­
gozik. A fizetés- és nyugdíjtörvény tárgyalásakor alkalmas 
időpontban minden tanító-egyesület keresse föl kerülete 
képviselőjét, s érdekeink védelmére kérje föl. Németh 
József helyesli az indítványokat, de megtoldja azzal, hogy 
a törvényjavaslatban előforduló segédtanítói cím ellen is 
küzdjön a tanítóság. Ez puszta cím. A segédtanítói ép oly 
teherrel és felelősséggel vezeti osztályát, mint a rendes 
tanító, tehát ép olyan elmés ép olyan elbánás illeti meg. Ha 
ez töröltetnék, megszűnnék az a ferde, nem baráti viszony 
is a tanítóság között, mely nagyon sok helyen uralkodik. 
Egyházi és világi elnök a nyugalomba vonuló Nagy 
József, vsihii k. tanító érdemeit méltatják, mire a veterán 
megható szavakban vesz búcsút a körtől, kéri kartársait, 
tartsák meg továbbra is szeretetükben.

Tanítógyűlés. Az érsekujvárvidéki róm. kath. nép­
nevelők egyesületének vágsellyei köre f. é. május 4-én 
tartotta meg évi gyűlését Yágsellyén a róm. kath. népkör 
helyiségében. A gyűlést megelőzőleg szentmise volt, mely 
után Bencze Anna gyakorlati tanítása következett a 
történelemből, melyben a tananyag tartalmi és alaki Ki­
dolgozása kellemesen lepte meg a hallgatóságot. Kováts 
István elnök a gyűlést megnyitván jelentette, hogy Köves 
Kálmánt, farkasdi plébánost 25 éves plébános!, továbbá 
Fülöp Jánost, galántai Ktanítót pedig40 éves tanítói jubi­
leuma alkalmából a kör nevében üdvözölte. A jegyző­
könyv Kiolvasása után Péter József a vágsellyei kör ja­
vaslatát olvasta föl a közoktatási törvény revíziójára 
vonatkozólag, mely szerint népoktatási törvényünk a 
következő pontokban megállapított irányelvek szerint 
revideál falnék : 1. Népoktatási törvényünk revíziója szük­
séges. Igazolja azt nemcsak az általános óhaj. hanem 
azon körülmény is. hogy ezen törvény létrejövetele óta 
kormányaink már régen iparkodtak enyhíteni annak hiú-
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in 1 i-.iiziie• kiadott rendeleteik. szabályzataik, áta- 
tör. .nyvik a Mai. ley jelentek meg időkö- 

; az lt-i.i. vv 1 Wli. t.■•■. a tanítók nyugdijáról, az 
vi X\ Ili.l.-c. a magyar nyelv tanilásáról. az ISO:;. é\ j 

a tanító tíz. tér m.n • .urnáról, az ISO.;, évi XX\ I. 
• .'.ezéti tanú -k ti.-:- a s' iiek rendezesi-rőt. Továbbá 

a ua.masaui ;srnéti, •!skálák szervezéséről. I, 
az ~k. inml- -k pótlékairól sth. Szükségéi

' "g> ■ Zen } ..tál :■ te.n.edósvk helyett a népoktatás 
-szvs k iínaim.i.t iejólelü. s lein tőién kielégilt 
: ■ - tetve a n: -.ezoktatasi törvény egységes a la

■ "• r eaita>s< .. L'. <ii Az iskoiaailitás; és
■r a . : ■ s verseny eéljáltól menliagvandó.

eía ainlsa és tartsa fönn azt akar magán 
vanv társulat, magyar nemzeti 

elnevezésében és szervezetében,
■ ••< Magán egyének, községek, hit­

tat e'ió' tt es lönntiirtott népiskola 
eket álljanak. Oly helyeken, hol

:! iskolai, vagy ahol az iskola hesziiin 
— lám io teless, ne lenyeli iskolát állítani 

elemi népiskolában az oktales kőtelező, de 
I- en. 4. Az iskola. i,i4 dezettseg kezdődjék

■ ■ - e etevíol es tartson a mmd.-nnapi mki la.
m'-nel hon..tölt lg éves korig. Az isméllö- 
: : • ■ : ’Hott 1., eves korig. f>. Minden nemzeti

: : -tas. nyel-,,. mén a nemzetiségi vidékeken
■ 1 ' ti ma_yar nyelv légven. ti. A tanfiásitjrv 
_liVni 1 :- népiskolában a törvénynek megfelelő
• ■ ':l .stanitasról mindet; nemzeti népiskolában 
é‘iái skodás •ortvüjek. <. lágy tanító nil növ.in-

■ m- Imninassol!, o. Az iskolaszék és goiiil- 
-Viezme: ve ti -unta nandu ugvan. de csupán az

ij1-: 'Ínyein«-.-, ellátására. 10. A tanítók fizetése 
---' "ÖV Mnnan állapíttass.-k meg. 11. Az 

' ’ -te; népiskolák állami főfelügyelet alatt áiil- 
I- Magvar nemzeti népoktatásról, s ezzel együtt 
o me; ti álla: i kiépítéséről addig álmodni sóm 

i trkolai tanítóképzés szigorú intéz­
ni ; íztosittatik. szükséges azért, liogv tanilió- 

: talütasátiak es (untartasanak szabad- 
-hagyassek ugyan, de csak oly föltétel alatt, hogy

• "t'v"' y os-.o-s követelményeinek kifogástaía- 
-. ének. lő. Az "sszes nemzeti népiskolák 
res/t-re kőtelező szolgálati pragmatika kés;r.i-

iranyelvkhez hozzájárult és 
hogy a javaslat a központi 

ujváróit a központi gyűlésen r-'-szle- 
A Ivor .jegyzőiének és pénztárosának 

;tas követte, melyben Kováts István 
J-’éter Zsófia társelnök. Tóth József 

e; .Mara pénztáros, Kováts István, Jónás Fé- 
ilorvath Alajos a bizottság tagjaivá ritegvá-

IEODALOM.
magyar köszöntő. E •immel most jelent meg a 

i-tx an-1 ars:.lat kiadásában egy 14 ívre terjedő 
kulonléln egyénekhez «szülők, rokonok, 

intézhető újévi, születés- és névnapi kö­
tőm.-gét foglalja magában. Hús válast- 

a verses, beszéd- és levélalakú 
..hol a kis iskolás gyermektől az 

is kikeresheti a neki legalkalmasabb 
útmutatás nélkül. Bátran nevezhető 
mert tényleg eltér az eddigi iivnemö 

dagályos stílusától és egyszerű, kere- 
-afnatos magyarsággal adja különösen 

m>inmaku i.öszöníés-kt-t. igaz elismeréssel 
! arsiIiát vezetőségének, bogy ii 

Igényéit minden irányban kielégíteni 
"ivón . les bizonyítéka a szóban forgo 

is. melynek ügyes egybeállítása a 
zakavatottságira vall". Dicsérettől 

Társulat nasrv áldozalkés-zséuót

is. amikor ily nagyterjvilelmű ff'O oldalas díszes 
kiállított munkát félvászon kemény kötésben egy ko, ■ 
miért juttat a nagyközönség rendelkezésére. A légiin 
gébben ajánlhatjuk e munkát, mint olyant, amelyre 
mindenki, minden időben hasznát veheti. A küszöb 
lévő évzáró vizsgálatok kiválóan kínálkozó alkuimul sz. 
gátnak arra. hogy a tanuló gyermekek egy kedves . 
hasznos jutalomkönyvhöz jussanak. Megrendelhető 
Szenl-lstián-'Társulat kiadóhivalaláhan : Budapest. Ali- 
.'szentkirálvi-utea i’S.

VEGYESEK.
Egy elnök, aki vezekel. A Magyarországi Tunil.il. 

Országos Bizottságáról Berzeviczy Albert dr. kultusz 
miniszter a közelmúltban nyomatékosan úgy nyilatkozott, 
hogy ezt a bizottságot tekinti a magyar tanítói kar köz­
véleményének kifejezésére egyedül jogosultnak. Ez a kö­
rülmény arra hivott fel, hogy megfigyeljük a következen- 
doket. mert sej teltük, hogy "nagy dolgok lehetnek készü- 
.Öhen. Erre megjelent a népoktatási törvényjavaslat. 
A miniszter ankétet hív össze es abba meghívja >■•<<< 
h/a// Józsefet, a M. T. 0. B. elnökét. Miért, miért nem, 
rri'/i'.lnl illetékes képviselete'» a magyar tanítóságnak el­
követi azt a vastag durvaságot, hogy a miniszter iiiez- 
liiyasat némileg udvarias formában ugyan, de visszaüti! - 
sit.ja. Es a tekintélyes ankéten a tanítóság, az ő kívánsá­
gánál és óhajaival képviseltetés nélkül maradt. Majd 
elhatározza a miniszter, hogy kizárólag tanítókból áil.i 
ankétéi is összehív. Ebbe azonban, miért, miért nem. n- 
kutassuk, berendelnek napi'lij és útiköltség előlegei, meg- 
igerese mellett fi állami, lu községi, ti róni. «ath. és 
- ev. ref. tanítót. Ez az ankét fogja majd állítólag heíyr. 
hozni azt a mulasztást, amit Somlyav úr elkövetett. E;-‘ 
az alkalmat használják íöl Snmlf/a// József úr és társai, 
hogy l!cr:evic:/i Albert miniszternél tisztelegjenek és üd­
vözletük, kérelmük és köszönetük kapcsán vezekeljem- 
es ezzel alkalmat adjanak a miniszternek annak kifejez.-- 
séro. hogy a M. T. 0. Bizottságának goromba elbánására 
nem számított, de most annál nagyobb az öröme a szónok 
azon kijelentése fölött, hogy a tanítókar hűségesen akarja 
őt támogatni munkájában. Egyben kijelentvén, «hogy 
nem lehet megvárni azt az időpontot, midőn mindéi; 
igényt ki lehet elégíteni, azért most be kell érni a ke ve 
sebbel is, de ezt meg kell tenni». Erre Somlyay József úr 
és bizalmas társai ürömmel hagyták el a boldutcai pa­
lotát. hogy a magyar tanítóságon ejtett csorbái a miniszter 
előtt kiköszörülték. Mi azonban egy, a magyar tanítóságot 
niéivoii sértő játékot Jutunk Somli/ay József úr és társa 
nali eljárásában és e játék nem méltó a magyar nemzőt: 
nevelés szent ügyéhez. E szent ügynek csak árt az. mert . 
szent ügyre veszedelmet támaszt. Berzeviczy Albert dr 
miniszter úrtól azl kérjük, hogy ne hallgasson az álpr. 
fotókra, akik a felekezeti tanítóságot, a nemzeti népin- 
veles munkásainak közel SO°.o át e nagy, tekintélyes cs 
hivatásának magaslatán álló testületet" nemcsak" bőg­
ném ismerik, de elismerni sem engedik. Miért nem hang­
súlyozta Somlyav a miniszter úr előtt, hogy a feleke 
zeti tanítóság teljes mértékben elégedetlen a javaslatnak 
am ági ügyekre vonatkozó részeivel és hogy megérdemelt, 
volna a tanítóság, hogy a szaktanácskozásokra jelleg 
szerint, a számok arányában hivassák meg.

Tájékoztatás a \ 1. Egyetemes Tanitógyülés tagjai 
részére. Az elszállásolás részint iskolaépületekben, részint 
szállodákban történik. A nők minden iskolaépületben kii- 
1"" termekben lesznek elszállásolva. Az iskolaépületekben 
fekvőhelyül kellő fölszereléssel ellátva részint ágyak 
részint matracok fognak szolgálni, gvak után szemé­
lyenként tisztogatással együtt naponként 80fiilé, matracok 
ulán személyenként tisztogatással együtt naponként 
ón fillér lesz fizetendői. A szállodák közül azokkal léptünk 
megállapodásra, amelyekben a szállásdjj tetemes leszál­
lítása mellett teljesen kielégítő elhelyezést s kényeimet 
biztosíthatunk. Ezek a következők : Budapest-szálloda IV.. 
Becsi-utca 2, személyenként 1 kor. 60 fül. Continental-
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V.. Nádvr-ulca 22, személyenként 1 kor. 60 fill, 
szálloda VII., Kerepcsi-út 4, személyenként 2 kor. 
Í.,herceg-szálloda Vili., liaross-tér 2, reggelivel 

i. személy. 1 kor. HO fill. Központi-szálloda VII., 
■ tér 28, személyenként 2 kor. 40 fill. Metropol-szál- 

i ■ 11.. Kerepesi-út 58, személyenként 2 kor. 40 Ilii.,
nos vendégnek 8 kor. Nádor-szálloda IV.. Vámház- 

I i. személyenként 2 kor. Orient-szálloda VII., Kere- 
! 12. személyenként 1 kor. 00 fill. Paris-szálloda 

'. ’ ári-korút 25, személyenként 2 kor. Rémi-szálloda
..Y'zsef-körót 4, személyenként 2 kor. Ezek elörebo- 
... után kérjük kedves kartársainkat, hogy legyenek 

. . ; k e hó 18-ig az alábbi címünkre okvetlenül beje-
Imgy a rendelkezésünk alatt álló szállások melyi- 

Uirtanak számot, hogy így a szükséges számú szállás­
ár idejébenbiztosilhassnk. Kénytelen vagyunk kijelen- 

. hogv azé hó 18-án lul jelentkezők elszállásolásáért 
e iósséget már nem Vállalunk. Kérjük továbbá az Egye­

li l'anltógyűlés t. tagjait, hogy a fővárosba indulásuk 
i ; 4 nappal értesítsék a liendezöbizottság irodáját 

, I,-.nagyobb pontossággal arról, hogy mely napon, melyik 
; hány perekor, melyik állomáson érkeznek meg 
ind; restre, hogy fogadásukról és kalauzolásukról gondos­
ai ihassunk. Az érkező tagtársak az állomásoknál keressek 
ezt ftilirást Iföltűnő helyen fogjuk kifüggeszteni): «VI. 
egyetemes Tanít ógyűlés». Rendezőbizottságunk fehér 

o's/alagos megbízottait ott fogják föltalálni. Előzőleg 
herénk értesítést arra nézve is, hogy ki hány napra és mely 
napokra óhajtja az elszállásolást igénybe venni. Azok, 
akik az iskolaépületekben levő szállásokra tartanak 
n yt a bejelentéssel egyidejűleg — legyenek szívesek 

a VI. Egyetemes Tanítógyűlés pénztárához (Vili., József­
iül II si a szállásdíjat annyi napra beküldeni, amennyire 

'•Iszállásolást igénybe venni kívánják. A bejelentések 
i eío.r után a szállásjegyeket t. kartácsainknak kellő 
illőben meg fogjuk küldeni. Az Egyetemes Tauitógyülés 
hígjai részére úgy az államvasutaknál, mint a többi köz- 
lei'edési vonalak igazgatóságainál félárú utazási kedvez- 
•■■■■■■ yt kapott a Hendezőbizotlság. Az elintézés után ezeket 
is kellő időben eljuttatjuk a t. tagtársakhoz. Kartársi üd- 
vi,ízlelte] límlapesten, 1904. junius hó 1-én. .1 VT. Egye- 
‘ '•,.■»■ TiinUógi/iilr.< RendezSbizottsága.

A miniszter köszöneté. A közoktatásügyi miniszter 
l.essettyey Ferenc dr. szatmári kanonoknak, aki az eőr- 
liarnai római katholikus iskola építkezési és fölszerelési 
1 -i ura 6700 koronát adományozott és Wohl Aladár dr. 
i'ii.yliirtokosnak, ki a mucsunyai római katholikus iskola 
ep vza-séhez 1600 komna készpénzzel és számos épit- 
l i n oi anyag adományozásával hozzájárult, köszönetét és 
('li-iii'-rósét fejezte ki.

Halálozás. Lulits Mária Eustaehia apácanővér, éle- 
1 11 harminchetedik évében a kolozsvári püspöki árva- 
I á:iui:i meghalt. Az elhunyttal a temesvári apácák egyik 
I ilúbb tanerőjüket vesztették cl. Az ö. v. f. n.

1 nszerkiállitas. A «VI. Egyetemes Tanitógyülés»
« mból rendezett tonszerkiállítás ügyrendje. 1. A «Tan- 

lailitás» megnyílik 1904. jul. 4-én és bezáratik u. e 
"u. 2. A «Tanszerkiállítás» anagymélt. vallás- és kőz- 

: I ügyi, valamint a keresk. minisztérium védnök-
ét áll. 3. A «Tanszerkiállítás» célja a népoktatási 

’"khen ez idő szerint használt vagy a közel jövőben 
11/ . latra ajánlható tanítási szerek- és eszközöknek 

ölelésre történő kiállítása, bírálata és terjesztése, 
a kiállításra elfogadtatnak az óvók- és elemi is- 

. valamint az ezzel kapcsolatos továbbképző inte­
ni, u. m."általános- és gazdasági ismétlő, háztartási, 

i és kereskedelmi tanonciskolákban használt bútorok 
1 tanítási eszközök, melyek az iskolák megfelelő föl­

sőt képezik. 4. A kiállítási tárgyak két fő csoportba 
uk és pedig a rendezőbizottság és a kiállítók cso- 

. A rendezőbizottság ki fogja állítani az óvó, az 
1 na, az általános- és gazdasági ismétlő, a háztartási, 

/-és kereskedelmi tanonciskolák s a népiskolai 
■ ithomik fölszerelését. A hatóságok és tanszer- 

k kiállíthatják a népoktatási intézetek épületterveit, 
padmintákat, szekrényeket, iró- és rajzszereket, 
ti képeket és tárgyakat, fali olvasótábiákat, föld­

gömböket. térképeket, term, és technológiai táblákat, ki­
tömött vagy praeparalt állatokat, szárított növényeket, 
számológépeket, a kézimunkához szükséges anyagkész­
letet, a gazdasági gyakorlatokhoz alkalmas eszközöket, a 
testgyakorlatokhoz megkívántaié tárgyakat, tankönyveket, 
tanítói- és ifjúsági könyvtárakat és rendtartási nyomtat­
ványokat. A napközi otthonok, az iskolai egészség és a 
gyogypaedagógia segítő eszközeit s ijusági játékokat. 
• jobb, fejlettebb iskolák számára alkalmas tanszerek csak 
a rendezőbízottság előzetes engedelmével lesznek kiállít- 
haiok, amennyiben azt a kiállítási helység megengedi. 
5. A kiállítók által fizetendő tér átlag 2 koronában számít- 
tátik □ méterenként. 6. A kiállított tárgyak arra valóságuk 
után kitüntetési vagy elismerési okmányokban fognak 
részesülni. 7. A lanszerkiállitók fölkéretnek.hogy a tárgyak 
esetleg nem magyar jellegét kellően megjelölni szíves­
kedjenek. 8. A kiállítandó tárgyak a rendezőbizottságtól 
előzetesen kieszközlendö értesítés után bérmentesen küld­
hetők «Tanszerkiállitás» Budapesten, Vili. kér., Szent­
királyi-utca 47. sz. «Ferenc József Tanítók Háza» cirti alatt 
f. é. junius 15-tűl u. e hó 80-ig bezárólag. l>r. Vered i/ 
Károly s. k. kir. tanácsos, székesfőv. tanfelügyelő, a 
rendezőbizottság elnöke, Pohos János s. k. a rendező- 
bizottság főtitkára.

Pályázat tanfolyamhallgatói állásra. A gyógy­
pedagógiai tanítóképző tanfolyam az 1904/5. tanév elején 
lu tanfolyami)allgatói állás lesz betöltendő. Pályázhatnak 
30. életevüket még be nem töltött oly nőtlen egyének, kik 
elemi iskolai, vagy ennél magasabb pedagógiai képzett­
séget igazoló oklevéllel bírnak. Elsőbbségben részesül, 
aki a tanítás terén már gyakorlatilag működött és a né­
met, vagy más idegen nyelvben jártas. Az egy évig tarló 
elméleti és egy évi gyakorlati tanfolyam a siketnémák, 
vakok, szellemi fogyatékosak, dadogok és más beszéd­
hibákban szenvedők tanítás és nevelés módjában nyújt 
képzést. Javadalmazás évenkint 480 korona díjazás és 
teljes ellátás a vakok és szellemi fogyatékosak intézetei­
ben. A szakvizsgálat sikeres kiállása esetén a IX. fizetési 
osztályba való fellépésre kilátást nyújtó kinevezési előjog 
valamely hazai gyógypedagógiai intézethez. Budapesti 
lakósok, mint önköltségesek is résztvehetnek a tanfolya­
mon s a 2. évben ugyanazon előnyöket nyerhetik el, mint 
uz ösztöndíjasok. Az elöképzetséget és az eddigi gyakor­
lati működést igazoló, esetleg még más okmányokkal is 
szabályszerűen fölszerelt kérvény, a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. minisztériumhoz címezve, legkésőbb f. évi 
junius 30-ig a pályázó által személyesen nyújtandó be az 
alulirt igazgatósághoz. A tanfolyamra ugyanakkor veiéi­
nek föl a magánúton, önképzés alapján készülő jelöltek 
is. A fölvétetni óhajtók valamennyien személyesen tar­
toznak a tanfolyam igazgatóságánál jelentkezni s ott 
pedagógiai készültségüket igazolni. A tanfolyamot ille­
tőleg a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1904. évi 
44.770. számú rendeletével jóváhagyott szabályzat irány­
adó. Budapest (L, Alkntás-u. 53.), 1904. junius hóban. 
Berkes János s. k. igazgató, szaktanácsi előadó.

Fölhívás. Nhereczky Ottó kartárs urat kérem, közölje 
a címét Ilangyási János úrral Verebély (Barsm.). Bars- 
Verebély, 1904 junius 11. Stöcker Sándor, fötanitó.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Csataj (Pozsonyin.) róni. katb. iskolaszéke pályázatot 
hirdet kántortanitóságra. Jövedelme koronákban : 12 kát. 
hold kataszteri jövedelme 213-42, párbér H5 hektoliter 
rozs 8,mindennaposok tandija 100, ismétlésüké 16,egyházi 
segély SV68, alapítványok 30, orgonálásért 25. iskola­
pénztárból 100. stóla 20. államsegély 228. Tannyelv ma­
gyar, tótul tudjon. Okiratok Julius 10-ig beküldendők. 
Választás július 17-én. Személyes megjelenés kérdik. 
Csataj (Báhony posta) 1903 junius hő 15. A: iskolaszék.
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Stephanen» nyomása Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.

•ifiiSPSH. Rn if F

A lévai nim.kiith. kántortanüói állásra pá vázat hirtiei- 
t-lik. Javailalmazasa mint kántorunk : lakáspénz 3Su u>r., 
Ív viauyur bob! '.öld, Körűibe i:i ÍOÚ kor., 3-84 mm. búza. 
V rum. rozs. 14 mm. s vn.t körülbelül 220 kor., k.ész- 
• >4 ,i r.. stóhi 400 kor. Mint tanítónak: készpénz
,|;4 kor.. V, s kvrpótio ok. Kántori teendőkben való 
. ■ y,''o-o-.ha a es.'tlea huzamosabb időre ter- 

ue is. ónriKua tartóz:. gondoskodni. Léva r. t. város 
op'.rsr-kitvs! hetére o olt örvények f. ovi július lfi-ii/ 

' • ■■■ói kor. Lmlehlgyclöböz, G a ram- Ijj falu I Bars rn. t
kikdomlok. ‘ Ilii l 1

A száj an i r.
( siiuácli egyházmegye.

iskolaszék, a szaján-vilmatéri 
:o: n< Zü-rc pályázatot hirdet. Javáda-

:;rézt :. a ;as kerttel, intéshez elegendő szalma. 
■ *r. uvovo lenkent előre : a liitkozsvgtöl : 17 kát. 
'• o ' : f■ !-: haszonélvezete ilí)V4-ben Ö00 kor. ha- 

: : ■ mitől ha'zonéivezíl tizet mindennemű adót. 
i"'S '_ az ; —V 1. oszt. mindennapi és ismétli 

'ze/otio.' lamtasi ny.lv magyar. Az állomás tikt. 
oj:ogi:.!;u:,:o -Sutján iTorontálm.l Goi-ril: Sándor.

' '■ 117 1—3
Győri püspöki megye.

.usboldogass/'-ny: plébániához tartozó Zemenye 
a az I s/.t ilyianitih állás megüresült. Jövedelem 

"" a. egy s házi kert, szabad lakás és fűtés, 
otv mazyar-nemet. Az or.onálásban jártasok elöny- 

o-z- s unek. I-oiyamodványok jnlins 1 -r-y intézemlűk 
; v' - > !os:.o;uogassz(.nyi mm. kath. plébános 

Losla /terneuye, sopronmegye. 107 3- 3
mosonszentandrasi ré>:u. kath. magyar-néni t 

■•elvű os/tab. tanító: állásra pályázat hirdettetik. Jö- 
1 ■' i'. -u -. egy bútorozott szoba és egy öl fa. 
pályázhatnak. A lerfüanitó köteles templomi 

;i::‘b, ;,an is segédkezni. Az állomás szept. hó 1-én 
el. Usmánvokkal fölszerelt kérvények jutáiig

küldendők. llő 1 1

Székesfehérvári egyházmegye.

pilisborosjenói ron.. kath. elemi népiskoláná. a
r' ' b'.szorr.szédságában ygy osztálytanítói állomásra 
adv*, hirdettetik, íolyo rávi jniuts 15 uj terjedő határ- 

io ' . állomás jövedelme <30 korona évenként és 
iríy .'iiss-igesebbe! bútorozott szoba. Ezen dija- 
1,1 zo. egy iskolateremben tanítani, .a növendé- 

a .p. vasaz- es üniiepnap..kon az isteni szol- 
y'i m es ..ti reájok . fölfigyelni. Az állomás 
temper ho 1 -én elfoglalandó. A tannyelv magyar, ide

■ ~e;_ nemei. Pályázhatnak okleveles nőtlen férfitani- 
"odaso:.., oklevél es működési bizonyitvánvbk

skolaszeshez címezve Kallm/er l.aj/,* plébános, 
amo-k, elnökhöz küldendők Pilisborvsjenőre, m p.
- a’estm-' ' Igo 1 1

■ iaii rom. oath, kantortanítói állásra jnmas 30-iki 
r::amjd palya/at hirdettetik. Javadalom : lakás, ÍOUO 
na. poiiz és terményekben. Felvilágosítást ad a heiy- 
plehunia. Választás julíus 3-án. Kérvények lieleznuu

éspor-s úrhoz Pázmánd (Fejérül., küidendők. : "
116 1-1

Szepesi püspöki megye.

Alsosunyava jSzepesm., u. Lnésivna) kántor- 
!':M " :|da-=ra 1. évi junuis hó So-árn pályázat hirdét- 
j 'o;'. ,1 j 'ü" kenyeimes lakás és hozzávaló gazdia-
fVr.‘ ' ..... 1 niinil-riit készpénzben beleszámítva

; Iánk..telesek 8U 130. Tannyelv
ma-var-iot. K.: za-talan magaviseletü pályázók fólsze- 
ie;t kervtnyein t az abósunyavai róni. kath. iskolaszék­
ig .amezve a pályázat határnapjáig főt. Russin szív 
, ,’’e ,:'i*>‘r. s-; . o ... és kerületi tanfelügyelő űrhöz
.• !.;a ..alyira •> epe-m ... Csütortökhelyi küldjék he. 

k 1' :fi■ ue.ji |. ..... kívántatik. Bővebb foivdágositás- 
' ■ >/-VSl'11 ?z' •- i //«.•• Iheint József plébános, Alsú- 

-i : •>zcp sh,.. p. Lucsivnat. 133 i. ;

beli

Szombathelyi egyházmegye.
A bődi róm. kath. osztálytonitói állásra Julim 4-, 

pályázat hirdettetik. Javadalmazása egy a 1 égsz ük s ég 
sebbekkel bútorozott szoba és 700 korona, 800 koronái,, 
leendő kiegészítésért a hitközség az államhoz fordul 
Pályázhatnak csakis eredeti okmányokkal okleveles féríb 
es nötaviítók. Kötelessége egy osztályt vezetni s ha f, 
a kántoriakban segédkezni. A megválasztott állását f. ... 
szeptember 1-éii tartozik elfoglalni és azt tanév közbe 
ei nem hagyhatja. Kérvények a bődi i Vasm., u. p. V, p. 
plébánoshoz küldendők. ns l

Veszprémi egyházmegye.
Kalloson iZalarn.) június 30-án kántortanitói állásul 

pályázat hirdettetik. Javadalmazása: két szoba, konyha, 
kamra es ház a'atti pincéből álló új lakás, istálló és 
pajta, i hold szántótok! 136 korona, 60 tanköteles a két 
korona. :: 4 hold beltelek 28 korona, 1 2 hold rét és temető 
használata 40 kor., f. régi ól tűzifa. 70 kor., 80 pár után 
á t : pozsonyi mérő rozs és 36 fillér párbénz 180 korona 
8ti tiller, stóla 3 korona. 6 akó must vagy készpénz 
84 korona. A kereszt harangozó kéve 30 kor.. 130 kor. 
lizctéskíegészités a község pénztárából, állatainak szabad 
legeltetés, földadóját a község lizeti. Kötelessége a kán­
toriamtól teendők elvégzése, harangoztatás. Hármon iám­
hoz értő előnyben részesül. A választásra személyes 
megjelenés kívántatik. A tanítási nyelv magyar. A kérvé­
nyek junius 30-ig bezárólag 1 áss Ferenc iskolaszéki 
elnökhöz Kehidára (Zalam.) küldendők. 123 1—t

Lelkigyakorlatok. Pozsonyban a Jézustársaságiak 
kollégiumában eziden is tartatnak julíus hó 18—23. közt 
lelkigyakorlatok tanítók számára. Hétfőn este 6 órakor 
kezdődnek és petiteken reggel végződnek. A lelkigyakor­
latokban résztvenni akarók jelentkezzenek minél előbb 
az alulírottnál. Mik József S. .). házfőnök. Batthyanv- 
tér 1. szám. 104 7

Orgonaépítési mííintézet.
RieSer Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és klr.
-- udvari orgonagyára -.

Budapest, YIL, Garay-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Szentsir 
jovagja. a Ferenc/ József-rend lovagja.

■ -1

A pan.si es becsi világkiállításon 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
másit csőréndszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes- 
hangú orgonákat szállít. 30 
év óta ‘.«8ö orgonát szállított. 
Mindennemű orgonajavítá­
sokat és hangolásokat a leg­
mérsékeltebb árban és lelki- 
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona jókarban tar­
tása mérsékelt árban el vál­
laltabb. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díitalanul.


